

# 创文明城市 做文明市民



中山寨村路旁的「全国文明村」标牌



中山寨村村史馆

## 中山寨村：笛韵悠扬中山寨 德润乡村展新风



荣誉长廊

### 文明之树根深叶茂

走进中山寨村村史馆，一幅幅图片和实物展示着村寨的历史，“笛扬汝韵 德润中山”是村史馆的主题。“我们中山寨的历史那可悠久了，‘笛扬汝韵’的这个‘笛’字指的是骨笛，考古发现表明，这里是新石器时代仰韶文化、龙山文化、河南裴李岗文化的重要发祥地，出土的用鸛鸟腿骨制成

的十孔骨笛距今已有7000多年，是中国最早的定音器，中山寨也被专家确定为中华音乐文明的发祥地。”说起中山寨村的历史，村党支部委员陈意峰如数家珍。

2018年，中山寨村设立了新时代文明实践站，经常在站内开展核心价值观、传统节日、移风易俗、普法宣传等主题宣

讲活动。13年来，中山寨村持续组织开展“五好家庭”“十星级文明户”和“好婆婆”“好媳妇”等创评活动，全村文明之风蔚然形成，先后获得“全国文明村”“全国绿色村庄”“全国幸福社区”“全国村级议事协商创新实验试点单位”4块“国字号”招牌，还有河南省基层党建示范村等30多项省市级荣誉。

### 荣誉评选量化考核

58岁的石月停刚从菜地回来，正坐在门口择菜，门前盛开的月季花随风摇曳，院内院外都干净整洁，门口的牌子一个挨着一个：“十星级文明户”“德善之家”“好婆婆”“好媳妇”“美丽庭院”和“党员亮牌承诺”服务牌。“我跟俺儿媳妇就跟娘俩儿一样，有啥只管说，真心换真心，一家人就得这样。”石月停被评上“好婆婆”很多年了，一直保持着这份荣誉，“我觉得很自豪，‘好婆婆’等荣誉每年都会重新评

选，我从不担心被评掉，这点儿我还是很自信的。”石月停的孙女刚上幼儿园，儿媳妇是小学老师，工作忙，孙女一直是她带，儿媳妇在教育上有啥建议，一说她就接受，婆媳关系融洽。房前屋后是石月停的卫生责任区，保持得干净整洁。

在中山寨村，“好婆婆”等评选不仅是一种荣誉，房前屋后的卫生也归“好婆婆”打扫，村“两委”干部会不定期入户检查，每次检查达标加10分。“我们村的

各种评选都公平、公正、公开，村‘两委’家庭不能参评。”陈意峰说，各种评选实行量化考核，用积分说话，比如村里的公益志愿服务活动，每来一次记10分，打扫卫生、听道德模范巡讲都是量化计分的，学习强国的分数也会折合成积分计入考核。本届“德善之家”评选出12户村民，要求一方面要对村里医保、社保、人居环境整治等工作支持，另一方面邻里关系要融洽，得获得村民的一致认可。

### 模范引领争创先

中山寨村村部对面是一个小广场，内有荣誉长廊，周围是荣誉林。长廊的方形柱子上，“好婆婆”“好媳妇”“优秀共产党员”的牌子很是亮眼，牌子上展示名字照片，下面的个人简介讲述了一个个荣誉背后的故事。

广场周围，划分好的林子有不同的主题，公仆林、文明户林、中山好人林等。中山寨村为获得不同称号的村民培植不同品种的“荣誉树”：为评上“好媳妇”的村民培植一棵月月桂，寓意是月月开花

月月香；为评上“好婆婆”的村民培植一棵寿桃，祝福老人健康长寿……这些树木都由村委会提供，荣誉村民亲手种下并负责日常管护，不仅打造了一个香飘四溢的游园，更筑造起文明建设的宣传阵地。

“孩子正在上学的，直接把评选出‘好媳妇’的喜报送到学校，每年三八妇女节村里还对计分前10名的‘好媳妇’进行表彰，不仅送上鲜花，还有现金奖励。”陈意峰说。

张亚鹏是村里评选出来的“好媳妇”，也是道德模范一组的

组长，村东头儿的李双灵和她关系好，在她的影响带动下，李双灵也被评选为“好媳妇”。

“好媳妇”“好婆婆”“乡贤人士”“优秀共产党员”“十星级文明户”……一块块牌子彰显着一个个优秀典型，“我们村的工作好开展，‘好媳妇’‘好婆婆’等的评选就可以串起来很多工作，荣誉的背后是责任，我们还要升级各种荣誉的内涵，增加荣誉的含金量，继续营造全村争当文明先进的氛围，把我们‘全国文明村’的牌子擦得更亮。”中山寨村党支部书记禹民政说。

□本报记者 李鹏程 文/图

中山寨村位于汝州市区东部，纸坊镇西部，距汝东新区3公里，交通便利，区位优势，总人口1673人，耕地面积1600亩(1亩≈666.67平方米)。

9月20日，记者驱车从汝州市区沿东灵线往东，远远就看到路北一个高大的红色门楼，上面金色的“中山寨村”和红色的“全国文明村”几个大字醒目耀眼。穿过门楼，沿笔直的入村柏油路前行，绿化树木和各种花卉夹道而植，远远望到村舍，一幅田园风光画卷映入眼帘。

▼村里的公仆林

